

为全球治理体系变革凝聚南方共识

新华社记者

二十国集团(G20)领导人第二十次峰会22日在南非约翰内斯堡开幕。这是G20峰会首次在非洲大陆举办,凝聚着全球南方国家表达发展诉求和在推动全球治理体系变革中发挥更大作用的共同愿望。

二十国集团成员经济总量约占全球经济的85%,代表着全球三分之二的人口,是全球经济治理的关键平台之一。本次峰会通过了《二十国集团领导人约翰内斯堡峰会宣言》,宣言强调通过多边合作应对全球挑战,并呼吁加强对发展中国家的支持,以推动包容性增长与可持续发展。

南非总统拉马福萨在峰会开幕讲话中表示,作为G20的创始成员国之一,南非始终致力于确保全球南方和非洲大陆的发展优先事项在G20议程中得到坚定而长期的体现,这不仅对非洲人民和全球南方

具有重要意义,对全球稳定与安全、缓解资源压力以及降低冲突风险也至关重要。

当前国际形势错综复杂,单边主义、保护主义和地缘政治博弈不断升温,全球经济增长乏力,全球发展鸿沟持续扩大。更令人担忧的是,现有全球治理体系呈现出明显的滞后性与失衡性:代表性不足导致“治理赤字”高企,规则不公导致“发展赤字”难除。本次峰会前夕发布的关于全球不平等问题的报告,以触目惊心的数据揭示了南北之间在财富、贸易、资源及教育上的巨大落差。这深刻警示我们:世界的繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础之上。

正是在这种背景下,以“团结、平等、可持续”为主题的约翰内斯堡峰会显得尤为重要。在金砖国家等新兴市场和发展中国家群体性崛起

许正 刘万利

的背景下,全球南方正在加速觉醒,从被动接受国际规则的参与者转变为全球治理的重要塑造者。本次峰会上,全球南方国家广泛呼吁各方践行多边主义,缩短全球南北方国家的发展差距,期待各方能够凝聚共识和深化合作,构建一个更加公平、包容与可持续的全球发展体系,在变乱交织的国际形势中为世界注入更多的稳定与希望。

作为G20重要成员和最大发展中国家,中国始终致力于推动全球南方团结振兴。今年9月,中国提出以“奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向”为核心理念的全球治理倡议,获得国际社会广泛认同。国际社会普遍认为,中国始终致力于在变革的世界中发挥建设性作用、提供多元国际公共产品、推动建立更加公正合理的全球治理体系,展

现出负责任大国的时代担当。

多年来,中非合作不断深化,双方始终立足于全球南方的发展现实,聚焦共同发展的核心诉求,不仅帮助非洲国家提升了自主发展能力,也推动国际社会更加重视非洲发展议程,持续为全球南方振兴注入强劲动能。与此同时,中非共同发出全球南方国家的时代强音,不断提升全球南方国家在国际事务中的代表性和发言权,携手推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

世界越是动荡变革,越需要凝聚共识;挑战越是严峻复杂,越需要团结协作。面向未来,中国将继续与非洲及广大发展中国家一道,以坚定的决心锚定公平正义,以务实的行动推动合作共赢,不断为构建更加公正合理的全球治理体系凝聚南方共识,注入南方力量。

(新华社约翰内斯堡11月23日电)

告别“拎马桶”是民生“大文章”

新华社记者

郑钧天 孙青

现代化的本质是人的现代化。一个城市的温度,就在一点一滴的民生攻坚中提升。

随着最后万余户居民家庭告别“拎马桶”,上海推进无卫生设施旧住房提升改造迎来历史性时刻。作为一座超大城市,上海不嫌琐碎、不弃微末,连续30多年聚力推进城市更新,深刻彰显人民城市理念,生动展现现代化治理智慧。

城,所以盛民也。一面是高楼大厦林立,一面是部分弄堂住房老旧局促,居民需拎着一只只木桶如厕,成为常年横亘的一道槛。何以让百姓安居无忧?上海拿出“螺蛳壳里做道场”的精细功夫,直面设施结构复杂、居民意见分歧等种种困难,以拆除重建、户内加装等多种多元解法,实现了民生改善和历史风貌保护的双赢。

不止于多一平方米的幸福,上海聚焦人民群众最关心最直接最现实的利益问题,持续加大民生投入,通过老旧小区改造、“城

(新华社上海11月20日电)

提供了新时代现代化建设新路径。这一思想解决了发展与保护的“两难”悖论,开创了一条人与自然和谐共生的现代化道路,打破了“现代化=西方化”的认知迷思,向世界树立起现代化的生态文明价值取向。

贡献了全球环境治理的新方案。习近平生态文明思想坚持运用系统观念和系统思维,强调生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条,必须从生态系统的整体性和内在关联性出发,统筹山水林田湖草沙等多种自然要素,遵循自然规律推进生态保护修复,突破了传统治理理念中“头痛医头、脚痛医脚”的内在局限,为复杂生态问题的解决提供了全新思路。

创造人类文明新形态。这一思想从根本上解决了工业文明内在的不可持续性问题,准确把握了人类文明发展的历史规律和历史趋势,深刻回应了文明形态跃升的时代要求,为人类文明永续发展指明了新的方向。

为全球可持续发展注入强大确定性

中国森林覆盖率超过25%,贡献了全球新增绿色面积的四分之一;建成全球规模最大的清洁能源供应体系;建成全球覆盖温室气体排放规模最大、碳排放权交易市场并稳定运行;建成全球最大、最完整的新能源产业链……一项项突破与“之最”,生动诠释了新时代生态文明建设的历史性、转折性、全局性变化。绿色发展成为中国式现代化的鲜明底色。

报告认为,中国既坚定走好人与自然和谐共生的中国式现代化道路,也以大国担当坚持做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,为全球可持续发展注入强大的确定性。

德国智库能源观察学会主席汉斯·约瑟夫·费尔认为,全球绿色低碳转型已成为不可逆转的时代趋



小心犯法

“朋友让我从支付宝、微信或者信用卡‘套现’借钱周转,能帮这个忙吗?”……在日常生活中,面对身边好友的“燃眉之急”请求时,不少人发现“套现”借钱简单便捷。然而,这些看似你情我愿的“帮忙”或“互利”行为,实为套取金融机构贷款转贷,对应的民间借贷合同也会被法院依法认定为无效,严重时可能触犯刑法。

(新华社发)

势,而中国无疑是这一进程的重要引领者。

报告指出,中国坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理格局。在全球气候治理、全球生物多样性治理等领域,中国智慧、中国方案、中国力量发挥着日益重要的作用。

在中俄边境地区,包括野生东北虎在内的大量野生动物每日自由穿梭于两国之间,觅食游荡;在中老跨境生物多样性联合保护区,这片占地20万公顷的生态乐土为亚洲象等珍稀濒危物种及其栖息地提供了有效保护……这是我国与多个国家共建跨境自然保护地和生态廊道取得的丰硕成果。

绿色发展的未来是普惠的未来。在推进自身文明建设的同时,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。

中国智慧启迪全球可持续发展未来。中国“三北”防护林工程的实践经验已成功运用到撒哈拉沙漠南缘的非洲“绿色长城”建设;与43个发展中国家签署55份应对气候变化南南合作谅解备忘录,提供并动员1770亿元项目资金支持发展中国家应对气候变化;与31个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议……在中国的有力推动下,越来越多绿色发展理念正被全球共享。

以绿色之笔点亮新征途

当历史的指针指向人类文明转型的关键时刻,中国以科学的思想理念和务实的实践举措,为全球可持续发展写下生动注脚。报告指出,中国的绿色发展形成了一套系统完整、科学有效、可供借鉴的中国经验。

——以国家意志推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略。将生态文明理念写入党章、载入党

法,把生态文明建设纳入五年规划总体框架,把“美丽中国”作为全面建设社会主义现代化国家的重要目标。

——以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障。从建立“源头严防、过程严管、损害赔偿、责任追究”的基础性制度框架,到构建“产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整”的生态文明制度体系,再到构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代环境治理体系,中国生态环境治理体系的建构,呈现出由点及面、由浅入深、由分散到集中的鲜明特征。

——以科技创新提升可持续发展的内生动能。当前,大数据、人工智能、遥感监测等技术与各行各业深度融合。中国实践表明,必须坚定不移以科技创新赋能经济社会全面绿色转型,加快发展新质生产力,不断开创经济增长、资源节约、环境保护协同推进的新局面,在绿色发展上解决人与自然和谐共生问题,在科技创新中解决发展的内生动能问题。

——以天下情怀汇聚可持续发展的全球合力。在迈向生态友好的现代化征程上,各国唯有坚持协商共治、坚持行动导向,合力推动形成以公平、共担、普惠为特征的多边治理新秩序,才能确保本国在全球合作中受益,在互利共赢中享受绿色创新要素全球流动带来的福祉,为推动自身可持续发展注入持久动力。非洲联盟委员会前副主席、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员伊拉斯塔斯·姆温查在2025全球熊猫伙伴大会上说:“为了实现共同的可持续未来,我们必须加强南南合作。”

报告呼吁,面对全球生态危机挑战,没有任何一个国家能够独善其身,各国应携手共进,把清洁美丽可持续世界的美好愿景变成留给子孙后代的真实日常。那时,中国故事与人类故事将在同一片蓝天下交汇成一首永续发展的长歌,响彻星辰大海,点亮人类征途。

(新华社成都11月23日电)

当人类文明行至历史的十字路口,全球可持续发展该何去何从?由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》近日以中英文向全球发布。

报告深刻阐明习近平生态文明思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

习近平生态文明思想深刻把握人类文明演进规律和世界发展变化格局,凝结着对推动全球可持续发展的深邃思考。新时代以来,在习近平生态文明思想指引下,中国走出了一条发展与保护相得益彰、人与自然和谐共生的绿色发展道路。

中国以绿色实践夯实自身高质量发展根基。坚持高水平保护推动高质量发展,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,中国成为全球空气质量改善速度最快、全球增绿最多的国家,构建起全球最大、发展最快可再生能源体系,不断激发绿色发展新动能。

中国以绿色实践推动完善全球环境治理体系。批准或签署多项与生态环境相关的多边公约或议定书,以元首外交为引领,推动生态环境治理国际合作多点开花……中国坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理格局。

中国以绿色实践促进绿色发展成果全球共享。共建绿色“一带一路”,深化应对气候变化南南合作,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。

推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略,以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障,以科技创新提升内生动能,以天下情怀汇聚全球合力……中国实践不断转化成中国经验,启迪全球可持续发展未来。世界各国携手同行,人类将以绿色之笔,绘就一幅生态友好的现代化新画卷。

(新华社成都11月23日电)

全 中 球 可 持 续 发 展 未 来 迪

新华社记者

张海磊

“道喜”不可越界 违法要受惩处

新华社记者 柳泽兴

近日,河北廊坊“拦截婚车索要香烟”事件引发热议。当地通报称,6人以“道喜”为名拦截婚车索要9条香烟未果,新人换乘自家车辆离开,公安机关已视情节轻重依法对6名拦婚车人员给予行政处罚、批评教育处理。

传统婚俗中的“道喜”,本意是新人分享喜悦的暖心仪式,一颗喜糖、一支香烟,得到亲朋好友真诚的祝福。“道喜”变“强要”,祝福变“要挟”,玷污婚俗传统,甚至沦为“敲竹杠”的违法行为。更令人气愤的是,肇事者利用新人“大喜之日惹麻烦不吉利”的心理,理直气壮索要财物。

近年来,多地都曾发生占道围堵婚车、假恶搞之名侮辱新郎新娘、猥亵伴娘等事件。有的地方还滋生出职业闹婚团伙,轻则阻拦谩骂,重则妨碍交通秩序、限制人身自由。这些早已超出婚礼习俗的合理边

界。对其中涉嫌寻衅滋事和敲诈勒索的行为,必须依法依规严肃惩处。

按照今年新修订的治安管理处罚法,对追逐、拦截他人或者强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物的行为,处五日以上十日以下拘留或者一元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处二千元以下罚款。治理强行“拦婚车”等越界行为,必须亮出法律的利剑,彻底扫除违法者的侥幸心理。

目前,一些地方已经开始加大对低俗婚闹、违法婚闹行为的惩处力度,释放出“民俗不可越界,违法必受惩处”的鲜明信号。依法整治、以儆效尤的同时,也要做好普法宣传,让公众广泛树立“喜事应循法、讨喜需有度”的观念,使文明婚俗蔚然成风。同时,新人遇到此类情况,也应立刻报警,固定证据,决不姑息违法行为。

(新华社北京11月19日电)

谱写“十五五”县域经济高质量发展新篇章

新华社记者 潘晔 唐弢

新华社国家高端智库21日面向全球发布《新时代县域经济学》中英文智库报告。报告指出,县域兴,则市域活、省域富、国家强。作为中国国民经济的基本单元,县域经济是推动高质量发展、促进城乡融合、实现共同富裕的重要力量。

数据显示,截至2024年,全国县域经济总量已达54万亿元,占全国国内生产总值比重近40%,62个“千亿元县”如繁星般照亮中国经济的广阔腹地,展现出蓬勃生机。

县域经济是中国经济的“微观基础”。它为中国超一半人口就业和生活品质提升提供基础和保障,同时承担着扩大内需、畅通循环等重要宏观经济职能,是推动中国经济高质量发展的重要引擎。昆山市、江阴市、张家港市、晋江市、慈溪市、长沙县、义乌市7个“超强县”经济总量均超2000亿元。一个个活跃的县域经济体,共同构筑起中国经济的强大基础。

县域是培育新质生产力的沃土。实施创新驱动发展战略,基础在县域,活力在县域。近年来,在县域落户的国家级高新区持续增

加,县域产业结构逐步优化,内生动力不断增强。浙江乐清的电气产业通过智能化进军欧美高端市场;江苏昆山发展新兴产业,构筑起“2+6+X”产业布局……实践表明,县域经济正成为科技创新的活跃力量。

县域是城乡融合发展的关键纽带。作为连接城市与乡村的桥梁,县域在促进城乡要素双向流动中发挥着不可替代的作用。四川蒲江将生态“高颜值”转化为经济“高价值”;山东东昌县通过电商产业吸引大批人才返乡创业……以县域经济为依托,整合与优化城乡资源配置,促进产业迭代升级,全面提升城乡公共服务水平,将为乡村全面振兴、城乡融合发展营造有利环境。

面向“十五五”,县域发展迎来新的历史机遇。党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议提出“发展各具特色的县域经济”,为县域经济高质量发展指明方向。以人为本、多元协同、因地制宜、在发展中创新,蓬勃发展的县域经济描绘中国之治壮丽画卷的浓墨重彩,更成为中国式现代化的重要支撑和活力之源。

(新华社北京11月22日电)